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CAPÍTULO 11: SOCIOBIOLOGÍA
¿Qué es Sociobiología? 
*La historia describe hechos/datos relativos a los actos /comportamientos de los hombres en un contexto dado.

*Los antropólogos analizan las características de grupos humanos delimitados o definidos por el tipo de “cultura” que desarrollan: tratan de averiguar cuáles son las reglas de funcionamiento de esos grupos, determinando la estructura orgánica que llamamos sociedad.

*El derecho, tácito o expreso, determina a priori lo que los miembros de una sociedad pueden esperar de ella y lo que deben aportar, su derechos y obligaciones y a la vez un sistema de sanciones, unas positivas y otras negativas.

*La sociología, lleva a cabo estudios encaminados a describir estadísticamente, mediante muestreo, lo que hacen los miembros de una sociedad y a predecir, también mediante muestreo, la distribución estadística de conductas concretas (distribución de voto).

*La psicología estudia científicamente el comportamiento individual. Lo define operativamente y a la vez, delimita  y describe factores tanto externos como internos que lo provocan, lo inhiben, lo mantienen o lo eliminan.

*Todas las disciplinas citadas pueden servir en cierta manera a prever comportamientos en tanto en cuanto describen factores que afectan a los individuos. Pero si en vez de hablar del comportamiento humano en general, habláramos de comportamiento económico nos remitiríamos a lo que se suele llamar trabajo. Este interés por el trabajo viene dado por el interés del dinero, pero y si hiciéramos cosas sin interés o que otras cosas tienen interés sin ser éste el económico, o sea ¿qué ganamos cuando no ganamos dinero? Presión social, cultural, legal, ambiental, interna, fisiológica,…
*Hay que incluir a las necesidades fisiológicas (motivaciones) y las fuentes de su satisfacción (los refuerzos) como poderosos agentes de control de nuestra conducta, otro tipo de de necesidades como la relación con otras personas, el reconocimiento social, la pertenencia a un grupo humano, siendo este tipo también biológico, ya que su insatisfacción puede producir: estrés, depresión, ansiedad.

*Así, hay conductas fácilmente predecibles como beber, dormir, comer, etc. pero hay otras menos evidentes como dónde vivir o porqué sobrevivir, con quién tener hijos y cuántos. En resumen, hay cosas que hacemos y sabemos porque las hacemos, pero muchas otras las hacemos y no podemos decir por qué.
¿Se puede saber por qué hacemos lo que hacemos sin saber porqué?

*Esta claro que nada es por casualidad. Partiendo del principio biológico de que existe una lucha por la supervivencia, que es lo mismo que decir, por una reproducción eficaz, todo esto teniendo origen en la escasez de recursos pero siempre como objetivo y a partir de la Selección Natural que toda conducta individual forma parte del repertorio de estrategias de lucha por el éxito reproductivo. 

*Así, la Sociobiología aborda y trata de entender conductas tales como el suicidio, el  matrimonio, el crimen pasional, el cortejo, etc.

*Crawford definió la Sociobiología como: el estudio sistemático de las bases biológicas de todas las conductas sociales. La etología, ecología, la psicología comparada, la biología de poblaciones y la genética de la conducta son sus ciencias de apoyo.
El contexto de la Sociobiología

*Es a partir de 1975 con E. O. Wilson que la sociobiología  se hace parte de un área de la biología que ha tratado de aplicar los principios evolucionistas a conductas que se resistían a la explicación puramente biológica, por ejemplo el altruismo, que es la conducta que favorece a otro individuo en detrimento del que la realiza.

*La sociobiología incluye entre sus supuestos el de que la conducta, es un fenotipo, el resultado combinado de las interacciones entre genes y ambiente. La conducta es variable, heredable genéticamente y por ello, susceptible a la selección natural. O lo que es lo mismo, el éxito reproductivo no depende sólo de variables orgánicas, físicas, bioquímicas o fisiológicas, sino también de variables comportamentales.

*En la especie humana, la cultura hace parte de un ecosistema (social) que es un factor influyente a la hora de explicar el éxito reproductivo. Por lo tanto el éxito cultural tiende a correlacionar con el éxito reproductivo.

*La Sociobiología es la ciencia que estudia en qué medida la conducta social afecta al éxito reproductivo entendido como el número de copias de genes (alelos) propios que pasan a las generaciones siguientes; dicho de otra manera: cómo la conducta social favorece la aptitud inclusiva, que resulta de considerar conjuntamente la aptitud darwiniana 
y la que se obtiene indirectamente a través de familiares genéticamente emparentados.

*Este tipo de conductas se enmarca dentro del concepto de esfuerzo reproductivo o conjunto de “inversiones” que cualquier individuo de cualquier especie realiza en orden a optimizar su cuenta de resultados biológicos, esto es, en términos de descendientes genéticamente relacionados y el de grado de parentesco genético (r) o relación genética. Esta  constituye la variable independiente en todos los estudios sociobiológicos (r: porcentaje de alelos idénticos que poseen dos o mas individuos) esto significa que la relación genética es el factor para explicar la conducta social.

La maternidad como ejemplo de altruismo

*La madre aporta a sus hijos el 50% de sus genes, por lo tanto cuantos más hijos tenga, mayor éxito reproductivo tendrá, en términos biológicos. Para la sociobiología, este grado de parentesco explica los indigentes sacrificios que una madre hace por cada uno de sus hijos. Veamos algunos de esos sacrificios:

· La producción del gameto femenino, el óvulo, que es siempre mayor que el espermatozoide.

· La gestación.

· El parto.

· El amamatamiento.

· Los cuidados postnatales

*Así, el altruismo materno o amor de madre tiene su origen en el egoísmo de la madre que necesita tener hijos para propagar sus genes. Este egoísmo genético explica conductas como el cese de lactancia, vigilar y proteger a su hijo más pequeño y débil.

*El esfuerzo de la madre con respecto a cada uno de sus hijos no es proporcional al parentesco genético, puesto que genéticamente todos son iguales, sino a la influencia que tal esfuerzo puede tener en ese momento sobre su éxito reproductivo. La edad de cada uno de los hijos, el sexo, el estado de salud, valoración subjetiva de la probabilidad de éxito reproductivo de cada uno de ellos, puesto que la aptitud inclusiva de la madre será mayor o menor según el número de nietos que cada uno de sus hijos le pueda dar, etc. Determinará en cada momento el grado de atención por parte de la madre.

Selección Sexual: La hembra elige al macho

*Dado que es la hembra la que arriesga más en la operación reproductiva, tiene que asegurarse que el otro 50% de genes va a aprovechar todo su esfuerzo maternal. El problema es que para seleccionar su pareja, sólo lo pueden hacer por su apariencia, cuya relación con los genes, es al menos, indirecta. 

*Las mujeres escogerán a un hombre por su físico (salud, belleza, inteligencia) como económico (poder, recursos). Para conocer mejor al hombre, la mujer valorará durante el cortejo si detrás de las buenas apariencias hay una realidad biológica objetiva e incontrovertible.

*3 suelen son los criterios posibles que pueden utilizar las hembras para seleccionar una pareja: los recursos, los genes y por su belleza.

Selección por recursos

*Los machos desarrollan estrategias para controlar los recursos, como el territorio. Aportando así, el macho sus recursos y la hembra su capacidad reproductora.

*La poliginia: una hembra prefiere compartir con otra los recursos de un macho a pasar necesidades en el territorio de otro macho menos fértil. 

*Los recursos de los machos no solo se refieren a sus riquezas, también pueden ser la capacidad de colaboración en el cuidado de las crías.

*El diformismo sexual: conjunto de diferencias en la apariencia física entre los machos y hembras de la misma especie. Pueden ser diferencias de color, tamaño, melena, etc.

*En las especies monógamas, las hembras seleccionan al macho por su potencialidad para colaborar en la crianza y no en sus encantos físicos.

Selección por Genes

*La elección del macho vendrá dada por sus apariencias fenotípicas y tales apariencias guardan una relación con los genes. Un aspecto saludable de un macho es indicio de que los genes del macho le han permitido alimentarse bien y haber resistido a las enfermedades.

*Entre un grupo de machos, la hembra preferirá al líder o ganador de ese grupo más que al más “bello”.

Selección por la belleza

*Puede parecer que elegir pareja con un criterio estético no sea biológicamente adaptativo. Para entenderlo partimos del supuesto de que todas las hembras tienen una determinada sensibilidad “estética” que les lleva a preferir un tipo de macho.

*Lo que ganan las hembras es que sus descendientes tengan el mismo rasgo que el padre, y por tanto sean más preferidos por las hembras de la siguiente generación.

*Esta fue la explicación dada por Fisher, como posible mecanismo para explicar la selección sexual propuesta por Darwin, se llama: selección sexual fisheriana.
Selección Sexual: El macho elige hembra

Igual que ocurre con las hembras, cuando el macho invierte mucho en la reproducción se vuelve selectivo. Además, dado que en las especies con fecundación interna siguen siendo las hembras las que controlan la maquinaria reproductiva, en estos casos, el macho corre el riesgo de invertir todos sus esfuerzos en criar crías engendradas por otro macho. Esto explica que en las especies monógamas sea muy frecuente la vigilancia minuciosa del macho sobre la hembra con el fin de evitar ese riesgo: de alguna manera, nos hallamos ante lo que podríamos llamar, antropomórficamente, celos sexuales.
Selección sexual: El macho compite con otros machos

*Los machos a veces compiten entre si por acceder a las hembras. Cuando los machos no realizan inversión parental (no participan en la crianza directamente), su único objetivo es fecundar cuantas más hembras mejor. En estos casos una estrategia adecuada es acaparar hembras e impedir que otros machos accedan a ellas. Esto significa que la competencia entre machos será feroz, puesto que ninguno renunciará a tratar de pasar sus genes a la siguiente generación.

*En las especies en las que para acceder a las hembras la estrategia de los machos es la competición suele haber gran dimorfismo sexual.

*Lo mas seguro es que los tres aspectos del dimorfismo sexual, lucha entre machos, inversión parental del macho y poliginia, están relacionados.

*3 son las formas de competición para acceder a las hembras: 

1. La agresión pura y dura

2. La exploración en busca de hembras

3. La competición por ser elegidos por las hembras mediante el cortejo

Competición mediante Agresión

*Esta forma de competición favorece a los más fuertes, ya que sólo éstos, los machos dominantes, serán los que puedan reproducirse. Ej.: Gorilas, elefantes marinos, 
Exploración en busca de Hembras

*Cuando las hembras viven dispersas, el macho para poder aparearse debe recorrer el mayor espacio posible, saliendo de su territorio,  para así encontrar a las hembras que no se mueven del suyo, solamente para buscar alimentos. Ej.: salamandras, tortugas, serpientes.
Competición mediante el Cortejo

*La sensibilidad de las hembras al cortejo masculino, hará que escoja el mejor macho que se le acerque. El que mejores conductas de cortejo, exhibición, etc. tiene.
La lucha por los recursos productivos: El infanticidio

*En la medida en que la crianza se opone a la ovulación, cosa que ocurre muy frecuentemente entre los mamíferos, el hecho de que una hembra esté criando, es un inconveniente para el éxito reproductivo de cualquier macho que no sea el progenitor.

*Es frecuente observar que en las especies en que ocurre que los machos matan a las crías de las hembras con las que intentan aparearse. El objetivo no es otro, que promover el que esas hembras ovulen y vuelvan a ser fértiles para así ser fecundadas lo antes posible.

*El infanticidio no es un síntoma de degeneración o crueldad, sino una estrategia capaz de promover el éxito reproductivo.

*El infanticidio cometido por el macho encaja perfectamente con la hipótesis de selección sexual que predice:

1. el macho que comete el infanticidio no es el padre.

2. la madre volverá a ser fértil antes que si la cría siguiera viva.

3. el éxito reproductivo de los machos infanticidas será mayor en promedio, que el de los machos que en las mismas circunstancias no cometan infanticidio.

4. la ganancia reproductiva será inversamente proporcional a la edad de la cría y directamente proporcional a la probabilidad de tener acceso a la hembra en el momento en que la fecundación sea probable.

Los conflictos entre padres e hijos y hermanos: una explicación biológica

*Teniendo en cuenta que por cada hijo que un individuo cría logra pasar a la siguiente generación el 50% de sus genes, es obvio que cuantos más hijos tenga, mayor será su éxito reproductivo. Ahora bien, el esfuerzo por criar un hijo es la mitad (en teoría) que el necesario para criar dos. Sucede a veces que un hijo requiere más cuidados que otro (más inversión), por ejemplo un recién nacido en comparación con otro de tres años: entonces los padres han de elegir dónde les compensa más invertir en función de los recursos disponibles y de las expectativas reproductivas de cada uno de esos dos hijos. Es probable, además, que cada hijo esté interesado en que sus padres inviertan lo más posible en él, aun cuando eso vaya en detrimento de su hermano: no en vano la relación genética consigo mismo es de 1 (r = 1), mientras que el porcentaje de genes que comparte con su hermano es de sólo el 50%; cabe esperar también que cada hijo trate de manipular a sus padres para obtener la máxima atención, mientras que los padres intentarán repartirla equitativamente y además, tratarán de manipular a sus hijos para que colaboren en la crianza de los más pequeños.
*Ej.: unos pájaros de florida, las crías de la primera nidada suelen permanecer en el territorio de sus padres colaborando en la crianza de sus hermanos, de las siguientes nidadas. Con frecuencia los padres persiguen a sus hijos semiadultos y les impiden establecer sus propios nidos obligándoles a volver al territorio para seguir ayudando a criar a sus hermanos, deben ser las condiciones ecológicas las que determinan este hecho, ya que los padres obtienen más éxito reproductivo teniendo hijos (50%) que teniendo nietos (25%) y por otra parte los hermanos con sus propios hijos correlacionarían el 50%, al igual que con sus hermanos.

El altruismo reproductivo

*Por altruismo reproductivo se entiende la estrategia según la cual un individuo dado renuncia a tener hijos propios para contribuir con su esfuerzo y sus recursos al cuidado de los hijos de otro. Hay que diferenciar entre la renuncia o incapacidad pura y dura para reproducirse.

*El altruista genuino no tiene hijos propios, no se reproduce, no hace pasar directamente sus genes a la siguiente generación, pero, sus esfuerzos de colaboración están encaminados realmente a lograr que aquellos que llevan copias de genes idénticos a los suyos sí logren pasarlas a las siguientes generaciones.

*El altruista reproductivo consigue lo que se llama aptitud inclusiva, puesto que copias de sus genes pasan a la siguiente generación a través de sus padres, hermanos, tíos, primos…

El altruismo Reproductivo de los Himenópteros (hormigas y abejas)

*Estas hembras estériles, que son las obreras, pasan más copias de sus genes a la siguiente generación ayudando a criar a sus hermanas en vez de tener que y criar sus propias hijas; esto se debe a que los himenópteros, las abejas y las hormigas, son especies haplodiploides, donde los machos son haploides y las hembras diploides, de forma que las obreras comparten entre sí el genoma de su progenitor masculino, y en promedio, la mitad de los genes recibidos de la reina, lo que hace que coincidan en el 75% de sus genes. Mas pues entre hermanas que entre madres e hijas.
El altruismo Reproductivo de las Termitas y La Rata Topo Lampiña

*En el caso de las Termitas y ratas topo lampiñas, especies puramente diploides, la explicación del altruismo estriba en el alto grado de endogamia (reproducción entre individuos emparentados genéticamente) que se da en las colonias de las que proceden los progenitores, lo que hace que el grado de parentesco genético entre los miembros de la colonia sea mayor del 50% esperado para especies diploides.
El altruismo Reproductivo de los Mamíferos

*No es frecuente el altruismo reproductivo entre mamíferos, salvo, entre los cánidos (lobos, hienas,…). Éstos viven en grupos familiares amplios, cazando cooperativamente y compartiendo la comida entre los adultos y las crías.

*Se ha comprobado que los lobos y los chacales de camadas anteriores colaboran con sus padres en la cría de las siguientes camadas. Normalmente estas especies son monógamas, así que los hermanos de diferentes camadas (y edades) comparten un 50% de sus genes.

*Los perros salvajes africanos viven en jaurías y cazan en grupo. Normalmente son las hembras del grupo, genéticamente emparentadas entre sí, por tanto, las que abandonan el grupo familiar para unirse a otro grupo de machos, también emparentados entre sí. Cuando un grupo de estas hembras llega a una jauría de machos, solo una de ellas criará, mientras que todas las demás tienen que abandonar este grupo para buscar otro. Todos los machos de este grupo contribuyen a la caza y al cuidado de las crías, pero solo el macho más dominante se aparea con la hembra: es el único que tiene descendientes directos; los demás se comportan como altruistas reproductivos.

Las estrategias evolutivamente estables (EEE) y la sociobiología: La agresión como conducta modelo
*El éxito reproductivo de un individuo no es sólo fruto de sus características estructurales y fisiológicas, sino también de su comportamiento. No sucumbiendo gracias a dicho comportamiento a los cambios cotidianos del entorno.

*Se podría decir que nos mantenemos en vida gracias a la variabilidad ambiental que corresponde a la plasticidad comportamental.

*En el caso especial que las circunstancias ambientales modifiquen las consecuencias, ventajosas o negativas, de la propia conducta, son otros animales de la misma especie: en tal caso, los costes y beneficios suelen ser dependientes de frecuencia. En estos casos, la utilización de modelos matemáticos conocidos como teorías de juegos permite averiguar cuál será la mejor estrategia en términos de coste-beneficio según la frecuencia en que se da cada estrategia en el grupo de animales de que se trate.

*La teoría de juegos ha permitido detectar el destino de cada una de las estrategias posibles cuando actúa la selección natural. Ha permitido demostrar también que la frecuencia de una determinada estrategia conductual no puede ser reducida en una población una vez que se ha hecho predominante en la población. Esto es lo que recibe el nombre de estrategia evolutivamente estable (EEE, EES en inglés).

*Si la hipótesis sobre las consecuencias adaptativas de cada estrategia es correcta y el modelo es válido, tendremos una herramienta que permite predecir cuál es la conducta que desplegarán los individuos de esa población.
Estrategias: Paloma, Halcón y Vengador

Paloma: se retira antes de sufrir daños

Vengador: adopta la estrategia de su contrincante

Halcón: lucha dura y con daños graves

Por lo tanto, lucha:

1. Paloma “contra” Paloma: Batalla larga, se pierde tiempo y se ganan la mitad de las veces.

2. Paloma “contra” Vengador: Batalla larga, se pierde tiempo, ganan la mitad de las veces. Porque el vengador actúa como una Paloma

3. Paloma “contra” Halcón: La paloma nunca gana, pero se retira con daños leves
4. Vengador “contra” Halcón: el vengador actúa como halcón con lo cual la batalla será con la igual probabilidad de ganar que de sufrir daños graves
5. Halcón “contra” Halcón: batalla dura, igual probabilidad de ganar que de sufrir daños graves.

6. Vengador “contra” Vengador: Los dos adoptan estrategia de palomas con lo cual ganan la mitad de veces pero pierden tiempo.
�El número relativo de descendientes que aporta un organismo a la siguiente generación.
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